

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование соискателя учёной степени кандидата юридических наук Воткина Владимира Александровича, на тему: «Особенности первоначального этапа расследования разбоев (по материалам Северо-Кавказского федерального округа)», по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Диссертация на тему «Особенности первоначального этапа расследования разбоев (по материалам Северо-Кавказского федерального округа)» подготовлена на кафедре судебной экспертизы и криминалистики юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» аспирантом заочной формы обучения кафедры судебной экспертизы и криминалистики Воткиным Владимиром Александровичем.

Научным руководителем является профессор кафедры судебной экспертизы и криминалистики юридического института НИУ «БелГУ», доктор юридических наук, доцент Кучин Олег Стасьевич.

В 2006 г. Воткин В.А. успешно окончил юридический институт Дальневосточного государственного университета. На высоком уровне владеет английским языком.

После окончания университета работал на различных следственных должностях в органах внутренних дел, в прокуратуре и в дальнейшем в подразделениях Следственного Комитета РФ. С 1 сентября 2015 г. являлся аспирантом заочной формы обучения на кафедре судебной экспертизы и криминалистики ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

В период подготовки диссертации Воткин Владимир Александрович работал в должности следователя Следственного отдела Первомайского района г. Владивостока Следственного управления Следственного Комитета Российской Федерации по Приморскому краю и одновременно проходил

обучение в заочной аспирантуре. Также он является по совместительству преподавателем юридических дисциплин ОО ВО «Открытый юридический институт» в г. Владивостоке.

В период с сентября 2011 г. по август 2012 г. Воткин В.А. находился в длительной служебно-боевой командировке в распоряжении Главного Следственного управления Следственного Комитета РФ по Северо-Кавказскому федеральному округу с дислокацией в Республике Дагестан и в Чеченской Республике. Был награждён различными межведомственными наградами РФ. Является участником боевых действий. Полученный практический опыт он полностью использовал при подготовке настоящего диссертационного исследования.

Актуальность выбранной темы исследования объясняется тем, что своевременное раскрытие и быстрое расследование преступлений, является одной из основных задач органов полиции и органов следствия. Разбойные нападения на имущество граждан и юридических лиц являются по своей сути одними из самых опасных преступлений. Вместе с тем, современное состояние правоохранительной деятельности, несмотря на определенные тенденции по сокращению отдельных видов преступлений все еще нельзя назвать удовлетворительным. Сокращение уровня преступности в Российской Федерации может быть объяснено целым комплексом различных причин, отражающих эту социальную проблему для страны в целом, однако данный факт не при всех обстоятельствах может быть связан с качеством раскрытия и расследования преступлений. Этот вид правоохранительной деятельности в отдельных регионах России реализуется по-разному, что, в первую очередь, связано с определенными особенностями той или иной территории, ее национальными, социально-культурными традициями, а также менталитетом большинства проживающего в ее границах населения. В отличие от других федеральных округов сложившаяся в Северо-Кавказском федеральном округе ситуация требует детального научного анализа. Отличительными особенностями округа,

обуславливающими сложную криминогенную обстановку, являются: высокий уровень коррупции, клановость и низкий уровень государственного управления; слабая экономическая база и высокий уровень безработицы; межэтнические и межконфессиональные конфликты; высокие террористические и криминальные риски; относительно низкий уровень развития базовой и социальной инфраструктуры; значительная доля теневой экономики даже в легальных секторах; ограниченные возможности по обеспечению занятости населения.

В процессе подготовки диссертационной работы Воткин В.А. проявил такие личностные качества как трудолюбие, усидчивость, способность к аналитическому мышлению и настойчивость для достижения поставленной научной цели. Критически подходит к результатам собственной научно-исследовательской деятельности, прислушивается к советам и рекомендациям преподавателей кафедры университета и научного руководителя. Умеет вести конструктивный диалог по спорным научным вопросам, выражать и аргументировано обосновывать свою позицию.

Воткин В.А. зарекомендовал себя профессионально подготовленным, грамотным, дисциплинированным исследователем. Его отличают широкая образованность, способность правильно спланировать научно-исследовательскую работу, хорошее знание нормативных актов, большая работоспособность, трудолюбие, инициативность, доступность в общении. Настойчиво работает над повышением своих профессиональных знаний и мастерства, методического аппарата, применяемого в исследовательской деятельности. При решении проблемных вопросов стремится к их оптимальному решению, определяя и конкретизируя пути к достижению практического результата.

Выводы и наблюдения соискателя, приводимые на страницах его исследования, позволяют существенно уточнить и дополнить сложившуюся систему криминалистической методики расследования разбойных нападений в СКФО. Обоснованность и достоверность полученных результатов

подтверждаются применением апробированных методов исследования, критическим анализом, сопоставлением и обобщением многочисленных источников.

При работе над диссертацией, опубликованными статьями и согласно индивидуальному плану учебной работы соискателя, Воткин В.А. показал способность определять цель и формулировать задачи своей исследовательской деятельности, планомерно и самостоятельно ее проводить. Владеет методами сбора, хранения и обработки информации. Умеет применять компьютерные технологии в научной работе и в оформлении ее результатов.

Достоверность и научная обоснованность положений и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обусловлены использованием системного подхода к исследованию и формулированию выводов с учетом исторически складывающихся представлений об основных категориях разрабатываемой проблемы; изучением большого количества научных источников; анализом адекватной цели и задачам исследования эмпирической базы; апробацией наиболее важных результатов исследования в учебном процессе и практической деятельности правоохранительных органов.

Основные положения и выводы диссертационного исследования докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях по проблемам криминалистики и судебной экспертизы: на международной научно-практической конференции «Уголовно-процессуальные и криминалистические средства обеспечения эффективности уголовного судопроизводства» (г. Иркутск, 25-26.09. 2014 г.); на международной научно-практической конференции, посвящённой 150-летию Судебной реформы Александра II «Судебная реформа в России: преемственность и модернизация» (г. Белгород, 10-11.10.2014 г.); на научной конференции «Гражданское общество и правовое государство: теория и практика» (г. Санкт-Петербург, 2014); на международной научно-практической конференции «Теория и практика судебной экспертизы в

современных условиях» (г. Москва, 22-23.01.2015 г.); на всероссийской научно-практической конференции «Уголовно-правовые, уголовно-процессуальные и криминалистические вопросы борьбы с преступностью» (г. Краснодар, 11.04.2014 г.); на IV международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы судебно-экспертной деятельности в уголовном, гражданском, арбитражном процессе и по делам об административных правонарушениях » (г. Уфа, 01-02.09.2015 г.); на международной научно-практической конференции, посвящённой 140-летию НИУ «БелГУ» «Развитие правового регулирования в XXI веке: тенденции и перспективы» (г. Белгород, 20-21.10.2016 г.); на международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы права и правоприменительной деятельности», (Новороссийский филиал Краснодарского университета МВД России, г. Новороссийск, 22-23.09.2016 г.); на международной научно-практической конференции «Раскрытие и расследование преступлений серийных и прошлых лет» (г. Москва, Московская академия Следственного Комитета РФ, 16.03.2017 г.); на международной научно-практической конференции «Белгородские криминалистические чтения» в Белгородском Юридическом институте МВД России имени И.Д. Путилина (г. Белгород, 02.03.2017 г.).

Отдельные рекомендации автора диссертации внедрены в практику и апробированы в практической деятельности следователей Управления Следственного Комитета РФ по Чеченской Республике, Управления Следственного Комитета РФ по Республике Ингушетия, Управления Следственного Комитета РФ по Республике Северная Осетия-Алания, Следственного управления МВД по Республике Дагестан, Управления Следственного Комитета РФ по Еврейской автономной области, Управления Следственного Комитета РФ по Краснодарскому краю, Управления Следственного Комитета РФ по Калужской области, Управления Следственного Комитета РФ по Свердловской области, Управления Следственного Комитета РФ по Нижегородской области, Управления

Следственного Комитета РФ по Республике Хакассия, Управления Следственного Комитета РФ по Камчатскому краю, Управления Следственного Комитета РФ по Амурской области, Управления Следственного Комитета РФ по Липецкой области, Управления Следственного Комитета РФ по Забайкальскому краю, что подтверждается соответствующими актами.

Воткиным В.А. была собрана личная библиотека научных статей и копий обвинительных заключений, архивных судебных решений и постановлений, которые он эффективно использовал в своих исследованиях. Им были изучены материалы 165 уголовных дел и 80 материалов о разбойных нападениях в СКФО, за период 2012-2017 г.; проведено анкетирование 40 оперативных сотрудников полиции и 60 следователей территориальных управлений МВД России и Следственного комитета РФ в Северо-Кавказском федеральном округе.

Основные положения диссертации опубликованы в 16 научных статьях, из которых 4 опубликованы (отправлены в соответствующие журналы) в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ.

В целом соискатель Воткин В.А. оказал высокий уровень подготовленности к самостоятельной научной деятельности, и ее диссертация является самостоятельно выполненной автором и завершенной научно-квалификационной работой на актуальную тему, определяемой современным состоянием борьбы с преступностью в СКФО. Теоретическая значимость диссертационного исследования Воткина В.А. обусловлена в частности формированием основ тактико-криминалистической деятельности лица, осуществляющего досудебное производство.

ВЫВОД:

Диссертация Воткина В.А. является самостоятельной, монографической, научно-квалификационной работой, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые

для публичной защиты. В диссертации содержится решение задачи, имеющей значение для развития науки криминалистики, изложены новые научно обоснованные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития правоприменительной практики в сфере раскрытия и расследования разбойных нападений и иных тяжких преступлений с учётом национальных специфик субъектов федерации.

В соответствии с Положением о присуждения учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства РФ от 24. 09. 2013 г. № 842, Воткин Владимир Александрович заслуживает присуждения ему искомой учёной степени – кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

12.09.2018 г.

Научный руководитель:

Профессор кафедры судебной экспертизы и криминалистики юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»
доктор юридических наук, доцент
член-корреспондент РАН

Кучин Олег Стасьевич

Кучин Олег Стасьевич, доктор юридических наук (специальность 12.00.12), доцент, член-корреспондент РАН, профессор кафедры судебной экспертизы и криминалистики юридического института НИУ «БелГУ», сот. тел. 8 967 252 34 02, e-mail: kuchin-os@rambler.ru, адрес: г. Белгород, ул. Победы, 85, кафедра судебной экспертизы и криминалистики.

